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ДОПІНГ У СПОРТІ: БІБЛІОМЕТРИЧНИЙ АНАЛІЗ 
 

Анотація. У статті здійснено аналіз публікацій, присвячених проблемам допінгу в 

спорті за допомогою програмного засобу VOSviewer у веб-базі даних PubMed. Було вилучено 

2052 публікації. У період з 2015 року по 2024 рік було знайдено 6402 автори з 5093 організації. 

Спостерігається хвилеподібна динаміка кількості публікацій в дослідницькому періоді. Всього 

програмою знайдено 5607 елементів (ключових слів). Для більш повного аналізу був 

встановлений поріг 5 для того, щоб видалити слова, які зустрічаються не багато разів. Для 

візуалізації мережі було вибрано 670 елементів. Вони були згруповані в 9 кластерів, які 

характеризували основні напрями наукових досліджень. Визначено, що переважна більшість 

ключових слів із найновішими датами публікації спрямовані на дослідження вживання 

заборонених препаратів жінками та ефективність й безпечність лікування захворювань, 

пов’язаних з хворобою ковід-19. Давніші публікації мали на меті розкрити питання 

вдосконалення процесів допінг-контролю в спорті та виявлення впливу допінгу на здоров’я 

спортсменів. Основний масив наукових публікацій спрямований на впровадження новітніх 

технологій для виявлення допінгу та забезпечення суворого дотримання правил чесного 

протиборства на змаганнях. Саме вирішення цих проблем має стати пріоритетним науковим 

напрямом у подальших дослідженнях. 

Ключові слова: допінг, спортивна діяльність, змагання, VOS viewer, бібліометричне 

картування, кластер, цитування. 

 

Постановка проблеми. Допінг у спорті – це проблема, яка існує вже багато 

десятиліть і продовжує бути одним із найважливіших викликів для спортивної 

спільноти. Використання заборонених речовин або методів для підвищення 

фізичних показників спортсменів ставить під загрозу основні принципи спорту: 

чесність, рівність та здорову конкуренцію [16; 19]. 

Історія допінгу налічує сотні років, але сучасні технології та наукові 

досягнення зробили цю проблему ще більш складною. Сьогодні спортсмени та їхні 

тренери мають доступ до різноманітних речовин і методів, які можуть тимчасово 

покращити їхню фізичну підготовленість. Однак такі маніпуляції часто 

супроводжуються серйозними ризиками для здоров'я, а інколи навіть можуть 

призводити до смерті [1; 10]. 
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Всесвітнє антидопінгове агентство (WADA) працює над тим, щоб виявляти 

та запобігати використанню допінгу в спорті. Ця організація регулярно оновлює 

списки заборонених речовин і методів, проводить перевірки на змаганнях та поза 

ними, а також впроваджує освітні програми для спортсменів і тренерів. Попри ці 

зусилля, проблема допінгу залишається поширеною. Однією з причин цього є 

бажання спортсмена перемогти за будь-яку ціну, забезпечити собі місце у 

спортивній історії та отримати фінансову вигоду. Ще однією важливою причиною 

є недостатня ефективність деяких антидопінгових програм. Незважаючи на суворі 

правила і покарання, допінг-технології розвиваються швидше, ніж засоби їх 

виявлення. Це створює можливість для спортсменів уникнути відповідальності, 

навіть якщо вони використовують заборонені методи [5; 15]. 

Як відповідь на ці виклики міжнародна спільнота повинна продовжувати 

вдосконалювати антидопінгову політику, впроваджувати новітні технології для 

виявлення допінгу та забезпечувати суворе дотримання правил. Важливу роль у 

цьому відіграють освітні програми, які допомагають спортсменам зрозуміти ризики 

та наслідки допінгу, а також сприяють формуванню культури чесного 

протиборства. 

Аналіз останніх досліджень із проблеми. Допінг у спорті залишається 

однією з найактуальніших та найбільш обговорюваних проблем в наукових 

публікаціях, а отже дослідження таких чинників як: вживання допінгу 

спортсменами різного віку [7; 14]; вплив допінгу на здоров’я [21]; проблеми 

випадкового допінгу [12]; розробка та вдосконалення програм тестування щодо 

виявлення заборонених препаратів [23] тощо. 

Мета дослідження – здійснити контент-аналіз публікацій у веб-базі даних 

PubMed, присвячений дослідженню проблеми допінгу в спорті за допомогою 

програмного засобу VOSviewer. 

Матеріал та методи дослідження. Для досягнення мети дослідження 

використали бібліометричний метод. Для цього використовувалась програма 

VOSviewer 1.6.19. VOSviewer – це програмне забезпечення, яке 

використовується для побудови та візуалізації бібліометричних мереж. Ці 

мережі можуть охоплювати журнали, дослідників або окремі публікації, 

побудовані на основі цитування, бібліографічного зв'язку, спільного цитування 

або відносин співавторства [24; 25]. 

Для візуального та бібліометричного аналізу було вилучено такі дані, як 

ім’я автора, назву статті, журнал публікацій, організацію, ключові слова, 

публікації та сумарний вимір цитувань. Результати досліджень представлено на 

бібліометричних картах.  

Для створення вибірки досліджень на 01.01.2025 року використано 

бібліометричний аналіз даних бази PubMed. Для пошуку було використано фразу 

«допінг в спорті» («doping in sports»). Аналіз охоплював період з 2015 року по 31 

грудня 2024 року.  
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Виклад основного матеріалу до дослідження. На запит «допінг в спорті» 

за допомогою програми VOSviewer 1.6.19 було вилучено 2052 публікації. На 

рисунку 1 представлено кількість публікацій на кожному році дослідницького 

періоду: 2015 рік опубліковано 190 публікацій (9,3 % від всіх публікацій за увесь 

період), 2016 рік – 198 публікацій (9,6 %), 2017 рік – 214 публікацій (10,4 %), 

2018 рік – 189 публікацій (9,2 %), 2019 рік – 195 публікацій (9,5 %), 2020 рік –

227 публікацій (11,1 %), 2021 рік – 262 публікацій (12,8 %), 2022 рік – 188 

публікацій (9,2 %); 2023 рік – 171 публікацій (8,3 %), 2024 рік – 218 публікацій 

(10,6 %). Так, як бачимо спостерігається хвилеподібна динаміка кількості 

публікацій в дослідницькому періоді. 

 
Рис.1. Динаміка публікацій у дослідницькому періоді  

 

Також за допомогою програми VOSviewer 1.6.19 були створені 

бібліометричні карти. Аналіз цих карт був спрямований на виявлення тенденції 

наукового дослідження, пов’язаного з проблемою допінгу в спорті та виділення 

пріоритетних напрямів. Результати провідних авторів, які вивчали зазначену 

тему, представлені на рис. 2. У період з 2015 по 2024 рік було знайдено 6402 

автори з 5093 організацій. В аналізі взяли участь 287 авторів, які мали тісний 

взаємозв’язок між собою. Особливістю рисунка 2 є його поділ на 17 кластерів. 

Для них характерна наявність 1578 посилань, загальна посилальна сила 5398. 

Найбільш популярні з авторів: Thevis M. (184 публікацій), Thomas A. (69), Botre 

F. (61), Schanzer W. (51), de la Torre X. (51), van Eenoo P. (46), Kuuranne T. (45), 

Geyer H. (45). 

Усього програмою знайдено 5607 елементів (ключових слів). Для кращого 

аналізу був зазначений поріг 5, щоб видалити слова, які зустрічаються не багато 

разів. Для візуалізації мережі було вибрано 670 елементів (рис. 3). Вони були 

згруповані в 9 кластерів. У мережу входить 24552 ланки, загальною чисельністю 

– 98745. Кожне ключове слово перебуває в колі. Чим більший розмір кола, тим 
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більша кількість посилань на це ключове слово. Близькість цих кіл на карті 

відображають силу кореляції між об'єктами. 

Аналіз рисунка 3 дає можливість виділити найпопулярніші дослідження. 

Ці дослідження розміщуються навколо ключових слів: «humans» (люди), «doping 

in sports» (допінг в спорті), «male» (чоловіки), «substance abuse detection» 

(виявлення зловживання психоактивних речовин), «female» (жінки), «athletes» 

(спортсмени), «adults» (дорослі), «doping» (допінг). Перший кластер є 

найбільшим і містить 142 елементи та позначено на карті червоним кольором. 

Основні теми цього кластера мали за мету дослідити вживання допінгу серед 

підлітків з точки зору мотивації до покращення спортивних результатів; 

наукового, філософського та юридичного розгляду допінгу в спорті; споживання 

харчових добавок і зловживання ліків для підтримки спортивних результатів [14, 

16, 20]. 

Другий кластер містить 111 елементів, виділений на карті зеленим 

кольором. Основні теми цього кластера спрямовані на дослідження: вживання 

наркотиків спортсменами; застосування машинного навчання у виявленні 

допінгу; аналізу потенційних препаратів генного допінгу для трансгенної ДНК у 

контексті програм тестування на спортивні наркотики [15; 27; 29]. 

Третій кластер містить 97 елементів, виділений на карті синім кольором і 

теми якого досліджували: проблеми випадкового допінгу внаслідок вживання 

дозволених фармацевтичних препаратів, що містять заборонені речовини; 

використання протизапальних нестероїдних засобів у спорті; проблем, з якими 

стикаються спортсмени, хворі на астму, та підпадають під дію антидопінгових 

правил [6; 8; 12]. 

Четвертий кластер містить 93 елементи, виділений на карті жовтим 

кольором. Основні теми цього кластера передбачали дослідження таких 

факторів: досягнення антидопінгу для коней, які беруть участь в змаганнях; 

вивчення впливу антидопінгової просвітницької програми щодо сприйнятої 

ефективності речовин, короткострокових і довгострокових наслідків для 

здоров’я, а також моралі вживання допінгових речовин серед здобувачів 

спортивних наук; використання інсуліноміметичних пептидів в тестуванні 

спортивних препаратів [5; 7; 23]. 

П’ятий кластер – 92 елементи, виділений на карті фіолетовим кольором. 

Його основні теми дослідження це: використання та зловживання гормоном 

росту людини в спорті; розроблення серії методів виявлення сухих плям крові 

для допінгу; проблеми визначення критеріїв допінг-тестів в спорті [17; 21; 28]. 

Шостий кластер містить 79 елементів, виділений на карті м’ятним кольором. 

Основні теми цього кластера були досліджували: зловживання психоактивними 

речовинами у професійному спорті для підвищення змагальних результатів; 

несприятливий вплив допінгу на серцево-судинну систему; огляд психосоціальних 

предикторів та намірів використання допінгу в спорті [1; 18; 19]. 
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Сьомий кластер складається з 42 елементів, виділений на карті помаранчевим 

кольором, теми якого передбачали: аналіз результатів допінг-контролю в 

індивідуальних та командних видах спорту; вживання андрогенів в силових видах 

спорту; підвищення продуктивності та антидопінгового тестування в спорті [2; 9; 

11]. 

Восьмий кластер містить 21 елемент, виділений на карті коричневим 

кольором. Основні теми цього кластера під час дослідження окреслювали: 

використання генного допінгу; рівень вдосконалення процесів допінг-контролю в 

спорті; огляд останніх досягнень у галузі допінг-препаратів та аналіз контролю за 

генним допінгом [10; 13; 26]. 

Дев`ятий кластер містить 3 елементи, виділений на карті рожевим кольором. 

Основні теми цього кластера визначали: наслідки допінгу в оздоровчих та 

рекреаційних видах спорту; вживання допінгу в електронних видах спорту 

(кіберспорту); ефективність, безпечність та етичність використання гіпероксії в 

спорті [3; 4; 22]. 
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Рис. 2. Бібліометрична карта провідних авторів, які вивчали проблему 

допінгу в спорті 
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Рис 3. Бібліометрична карта основних ключових слів у публікаціях, 

присвячених проблемі допінгу в спорті 

Найбільше ключових слів із найновішими датами публікації спрямовані на 

дослідження вживання заборонених препаратів жінками та ефективність й 
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безпечність лікування захворювань, пов’язаних з коронавірусною хворобою 

COVID-19. Давні публікації орієнтувалися на вдосконалення процесів допінг-

контролю в спорті та виявлення впливу допінгу на здоров’я спортсменів. 

Висновки і перспективи подальших розвідок. Проведений аналітичний 

огляд публікацій бібліометричної бази даних PubMed засвідчив хвилеподібну 

динаміку кількості публікацій у досліджуваний період. Як результат було 

виділено дев’ять кластерів, які охарактеризували основні напрями наукових 

досліджень. Основний масив аналізованих наукових публікацій спрямований на 

впровадження новітніх технологій для виявлення допінгу та забезпечення 

суворого дотримання правил чесного протиборства на змаганнях. Тож 

вирішення саме цих проблем має стати пріоритетним науковим напрямом у 

подальших дослідженнях. 
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Abstract. The article provides an analytical analysis of publications on the problem of doping 

in sports using the VOSviewer software in the PubMed web database. 2052 publications were 

removed. In the period from 2015 to 2024, 6402 authors from 5093 organizations were found. The 

most popular authors are: Thevis M. (184 publications), Thomas A. (69), Botre F. (61), Schanzer W. 

(51), de la Torre X. (51), van Eenoo P. (46), Kuuranne T. (45), Geyer H. (45). There is a wave-like 

dynamics of the number of publications in the research period: in 2015, 190 publications were 

published (9.3 % of all publications for the entire period), in 2016 – 198 publications (9.6 %), in 2017 

– 214 publications (10.4 %), in 2018 – 189 publications (9.2 %), in 2019 – 195 publications (9.5 %), 

in 2020 – 227 publications (11.1 %), in 2021 – 262 publications (12.8 %), in 2022 – 188 publications 

(9.2 %); in 2023 – 171 publications (8.3 %), in 2024 – 218 publications (10.6 %). In total, the program 

found 5607 elements (keywords). For better analysis, a threshold of 5 was specified in order to remove 

words that occur infrequently. 670 elements were selected for network visualization. They were 

grouped into 9 clusters, which characterized the main areas of scientific research. The network 

includes 24552 links, with a total number of 98745. It was determined that most of the keywords with 

the latest publication dates are aimed at researching the use of prohibited drugs by women and the 

effectiveness and safety of treating diseases associated with COVID-19. Older publications are aimed 

at improving doping control processes in sports and identifying the impact of doping on the health of 

athletes. The main mass of scientific publications is aimed at implementing the latest technologies 

for detecting doping and ensuring strict adherence to the rules of fair competition at competitions. It 

is precisely the solution of these problems that should become a priority scientific direction in further 

research. 

Keywords: doping, sports activity, competitions, VOS viewer, bibliometric mapping, cluster, 

citation. 
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